

5. Кодекс Украины об административных правонарушениях (с изм. и доп., внесен. Законом № 5459-VI от 16.10.2012) [Электронный ресурс]. Режим доступа : kodeks-ukraini-pro-adminstrativn-pravoporushennya.zip. Дата доступа : 25.12.2014.

6. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях : принят Палатой представителей 17 декабря 2002 г.: одобр. Советом Респ. 2 апреля 2003 г.: текст Кодекса по состоянию на 30 ноябр. 2014 г. // Консультант Плюс [Электронный ресурс] / Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2014.

7. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г.: одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 : текст Кодекса по состоянию на 30 ноябр. 2014 г. // Консультант Плюс [Электронный ресурс] / Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2014.

УДК 351.741

В. М. Ковалев

К ВОПРОСУ ПРОСТРАНСТВЕННОЙ ОСНОВЫ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА

Проблема пространственной основы общественного порядка имеет важное правовое значение. Выяснение содержания этого понятия позволяет правильно ответить на ряд вопросов, которые не находят своего отражения в Законе Республики Беларусь « Об органах внутренних дел Республики Беларусь», Инструкции МВД Республики Беларусь «О порядке организации деятельности органов внутренних дел Республики Беларусь по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности» и других нормативных правовых актах. В юридической литературе, посвященной исследованию общественного порядка, не прекращаются дискуссии об объеме и содержании охватываемых этой социально-правовой категорией общественных отношений. Существующие по этому вопросу теоретические разногласия сводятся преимущественно к различным мнениям по содержанию конкретных общественных отношений независимо от места их образования. Высказываются две точки зрения: первая заключается в том, что понятие «общественный порядок» включает и общественные отношения, которые существуют вне общественных мест, но по своему характеру связаны с охраной жизни, здоровья, чести и достоинства граждан, собственности и порядка управления. Вторая точка зрения заключается в строгом ограничении понятия «общественный порядок» общественными отношениями, складывающимися только в общественных местах. Общественные места подразделяются на места постоянного, периодического и разового пользования. Однако, на наш взгляд, не совсем правильно ограничивать понятие «общественное место» только теми местами, где возможны определенные скопления людей. Необходимо разграничивать все места нахождения людей на два вида: общественные места, которые доступны гражданам в любое время су-

ток и года, места, где граждане обладают правом монопольного пребывания в них, но при определенных условиях. Общественное место играет огромную роль в жизни общества и отдельного гражданина. Можно утверждать, что в плане социального бытия пребывание гражданина в общественных местах составляют одну из основ его существования. Фактически каждый гражданин, в т. ч. малолетний, – ежедневный субъект общественных отношений, складывающихся в общественных местах. Для общественного порядка как состояния общественного и личного спокойствия характерно правомерное поведение людей в общественных местах. Общественный порядок выступает как определенная устойчивая система взаимосвязанных и образующих единство признаков – элементов, основу которой составляют визуально зрительные элементы: благоустройство общественных мест, правомерное поведение граждан и реализация ими в мирной обстановке общественных мест субъективных прав и свобод, охрана общественного порядка и обеспечение общественной безопасности. Между тем общественный порядок, применительно к жизни общества, – масштабная категория. Она распространяется на все места общественного значения, которые имеют стационарный характер (площади вокзалы, парки) или которые превращаются в таковые в силу сложившейся ситуации. Именно в силу пластичности категории «общественные места», которая пространственно ограничена и одновременно безразмерна, может быть везде, где есть люди, общественный порядок, и является масштабной категорией. Глобальность рассматриваемой категории подчеркивается также тем, что в уголовно-правовой действительности – это де-факто самый обширный объект преступных посягательств. При совершении преступления против личности в общественном месте виновное лицо посягает не только на жизнь, здоровье и достоинство конкретного гражданина, но также посягает на общественный порядок, хотя подобные преступления не включены в главу преступлений против общественного порядка. Особенно это характерно для такого серьезного преступления, как убийство в общественном месте, которое, как правило, содержит элементы прямого посягательства на общественный порядок и производит крайне отрицательный общественный резонанс. Аналогичная картина наблюдается в мире административно-правовых реальностей. Здесь также де-факто общественный порядок представляет собой наиболее обширный объект противоправных посягательств. Однако данный объект представлен только в гл. 17 КоАП Республики Беларусь, охватывают сравнительно небольшую группу административных правонарушений. Между тем общественный порядок выступает объектом посягательства в большинстве глав Особой части КоАП Республики Беларусь. Например, большинство транспортных административных правонарушений, административных правонарушений в области жилищно-коммунального хозяйства и против порядка управления гл. 18, 21, 23 КоАП Республики Беларусь посягают одновременно и на общественный порядок. Фактически в значительной части преступных деяний и административных правонарушений при внимательном

взгляде на них общественный порядок выступает первым или вторым объектом правонарушения. Масштабность категории общественного порядка выражается в ее скрытой связи со многими другими областями социальной действительности с внутренним трудовым распорядком на предприятиях и в учреждениях, порядком в семейных отношениях, отдыхом граждан в общественных местах. Так, административные правонарушения, посягающие на общественный порядок (распитие алкогольных напитков в общественных местах, хулиганство), способствуют росту конфликтных ситуаций в семье, дезорганизуют трудовые отношения.

На наш взгляд, общественное место – обязательный признак общественного порядка независимо от того, является ли поведение находящихся здесь граждан правомерным или неправомерным. Для уяснения понятия общественного порядка важен учет пространственного фактора, т. е. места возникновения развития отношений. Состояние общественного порядка характеризуется прежде всего соблюдением правил поведения в общественных местах. Деятельность органов внутренних дел непосредственно направлена на обеспечение надлежащего общественного порядка в т. ч. в общественных местах.

УДК 341.43

В. М. Ковалев, М. А. Ришкевич

ПРОЦЕСС ДЕПОРТАЦИИ. СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

На современном этапе миграционная ситуация как в Республике Беларусь (далее – РБ), так и в Российской Федерации (далее – РФ) остается сложной и напряженной. Несмотря на принимаемые меры по противодействию незаконной миграции проблемы незаконного въезда и пребывания иностранцев на территории наших государств по-прежнему остаются актуальными. Законодательством обоих государств в сфере миграции предусмотрены различные меры принуждения, в т. ч. и депортация иностранных граждан и лиц без гражданства. В статье проводится сравнительный анализ законодательства двух государств по применению депортации. Депортация – как вид административного взыскания в соответствии со ст. 6.11 КоАП РБ – это процесс административного выдворения иностранного гражданина или лица без гражданства за пределы РБ. Порядок депортации законодательно определен Постановлением Совета Министров РБ 15 марта 2007 г. № 333 «Об утверждении положения о порядке депортации иностранных граждан и лиц без гражданства» (в ред. от 11.07.2014). Ос-